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Zgodnie z ustawą z dnia 9 października 2015 r. o rewitalizacji, projekt uchwały rady gminy określający zasady wyznaczania składu oraz zasady działania Komitetu Rewitalizacji podlega obowiązkowym konsultacjom społecznym przed jego przyjęciem. Celem przeprowadzonych konsultacji było zapewnienie aktywnego udziału mieszkańców oraz innych interesariuszy w procesie kształtowania zasad funkcjonowania Komitetu – organu pełniącego funkcję opiniodawczo-doradczą wobec wójta oraz stanowiącego forum dialogu społecznego w sprawach związanych z rewitalizacją.
Zgodnie z Obwieszczeniem Burmistrza Miasta Miasteczko Śląskie z 16 maja 2025 roku o rozpoczęciu konsultacji społecznych projektu Uchwały Rady Miejskiej w Miasteczku Śląskim w sprawie zasad wyznaczania składu oraz zasad działania Komitetu Rewitalizacji, konsultacje społeczne odbyły się w dniach od 16 maja do 20 czerwca 2025 roku. 
Do udziału w konsultacjach uprawnieni byli: 
· mieszkańcy;
· podmioty prowadzące lub zamierzające prowadzić na obszarze gminy Miasteczko Śląskie działalność gospodarczą;
· podmioty prowadzące lub zamierzające prowadzić na obszarze gminy Miasteczko Śląskie działalność społeczną, w tym organizacje pozarządowe i grupy nieformalne;
· jednostki samorządu terytorialnego i ich jednostki organizacyjne;
· organy władzy publicznej;
· inne podmioty realizujące na obszarze rewitalizacji uprawnienia Skarbu Państwa.
Ogłoszenie Burmistrza Miasta Miasteczko Śląskie z dnia 16 maja 2025 r. o przeprowadzeniu konsultacji społecznych projektu Uchwały Rady Miejskiej w Miasteczku Śląskim w sprawie zasad wyznaczania składu oraz zasad działania Komitetu Rewitalizacji wraz z niezbędną dokumentacją, tj. projektem Uchwały Rady Miejskiej w Miasteczku Śląskim w sprawie zasad wyznaczania składu oraz zasad działania Komitetu Rewitalizacji oraz formularzem uwag zostało opublikowane na oficjalnej stronie internetowej Gminy Miasteczko Śląskie oraz w Biuletynie Informacji Publicznej. 
Ogłoszenia dotyczące prowadzonych konsultacji społecznych zostały również zamieszczone na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Miejskim w Miasteczku Śląskim, na oficjalnym profilu na Facebooku Urzędu Miejskiego w Miasteczku Śląskim oraz w prasie lokalnej (Gwarek, nr 19, 13.05.2025). 
Uwagi do projektu Uchwały Rady Miejskiej w Miasteczku Śląskim w sprawie zasad wyznaczania składu oraz zasad działania Komitetu Rewitalizacji można było zgłaszać do dnia 20 czerwca 2025 r., w następujących formach:
1. Wypełnienie formularza uwag (papierowego lub elektronicznego)
Formularz był dostępny:
· na stronie internetowej Gminy Miasteczko Śląskie: https://miasteczko-slaskie.pl,
· na stronie Biuletynu Informacji Publicznej Gminy: https://miasteczkoslaskie.bip.net.pl,
· na żądanie osób zainteresowanych – w siedzibie Urzędu Miejskiego w Miasteczku Śląskim (ul. Rynek 8), w godzinach pracy Urzędu.
Wypełnione formularze można było złożyć:
· drogą pocztową – na adres: Urząd Miejski w Miasteczku Śląskim, ul. Rynek 8, 42-610 Miasteczko Śląskie,
· osobiście – w Sekretariacie Urzędu Miejskiego,
· pocztą elektroniczną – na adres: konsultacje@kreatus.eu
2. Wypełnienie ankiety on-line
Ankieta była dostępna pod adresem: https://forms.gle/knWy9V4keRMjCEZEA
3. Ustnie – podczas spotkania otwartego
Spotkanie odbyło się w dniu 29 maja 2025 r. o godz. 14:30 w Sali Sesyjnej Urzędu Miejskiego w Miasteczku Śląskim, ul. Rynek 8.
4. Ustnie – podczas warsztatów konsultacyjnych
Warsztaty odbyły się w dniu 10 czerwca 2025 r. o godz. 14:30, również w Sali Sesyjnej Urzędu Miejskiego, ul. Rynek 8, 42-610 Miasteczko Śląskie.
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Przebieg otwartego spotkania konsultacyjnego (29.05.2025)
Otwarte spotkanie konsultacyjne dotyczące projektu Uchwały Rady Miejskiej w Miasteczku Śląskim w sprawie zasad wyznaczania składu oraz zasad działania Komitetu Rewitalizacji odbyło się 29 maja 2025 roku, o godz. 14:30, w Sali Sesyjnej Urzędu Miejskiego w Miasteczku Śląskim, ul. Rynek 8. Wzięło w nim udział 3 uczestników, w tym przedstawiciele Urzędu Miejskiego w Miasteczku Śląskim. 
Celem wydarzenia było przedstawienie:
· roli Komitetu Rewitalizacji w procesie wdrażania Gminnego Programu Rewitalizacji,
· sposobu wyznaczania jego składu,
· zasad działania oraz kompetencji Komitetu,
· możliwości udziału mieszkańców i interesariuszy w jego pracach.
Pomimo aktywnego przedstawienia treści dokumentu, uczestnicy nie sformułowali żadnych pytań, opinii ani propozycji zmian. Spotkanie przebiegło zgodnie z planem, bez zakłóceń, i zostało zakończone po części informacyjnej.
Przebieg otwartych warsztatów (10.06.2025)
Stacjonarny warsztat z uczestnikami konsultacji odbył się w dniu 10 czerwca 2025 r., o godz. 14:30 w Sali Sesyjnej Urzędu Miejskiego w Miasteczku Śląskim, ul. Rynek 8. Wzięło w nim udział 3 uczestników, w tym przedstawiciele Urzędu Miejskiego w Miasteczku Śląskim. Wydarzenie miało charakter otwartego forum dyskusyjnego, podczas którego zachęcano mieszkańców i interesariuszy do aktywnego wyrażania opinii na temat zapisów projektu uchwały, w szczególności:
· przejrzystości trybu powoływania członków Komitetu,
· reprezentatywności jego składu względem różnych grup interesariuszy,
· zasad działania i zakresu odpowiedzialności Komitetu,
· roli Komitetu jako platformy dialogu społecznego.
Pomimo otwartej formuły warsztatów oraz możliwości zadawania pytań i zgłaszania uwag, uczestnicy nie sformułowali żadnych opinii ani propozycji zmian do projektu uchwały. Warsztat przebiegł zgodnie z planem i zakończył się po części informacyjno-dyskusyjnej.
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 W trakcie trwania konsultacji społecznych projektu Uchwały Rady Miejskiej w Miasteczku Śląskim w sprawie zasad wyznaczania składu oraz zasad działania Komitetu Rewitalizacji, prowadzonych w terminie od 16 maja do 20 czerwca 2025 r., nie wpłynęły żadne uwagi, opinie ani propozycje zmian do treści projektu uchwały.
Nie odnotowano zgłoszeń:
· za pośrednictwem formularza uwag (papierowego ani elektronicznego),
· poprzez ankietę on-line,
· drogą elektroniczną (e-mail),
· osobiście ani pocztą tradycyjną,
· ani ustnie podczas spotkania otwartego (29 maja 2025 r.) i warsztatów (10 czerwca 2025 r.).
W związku z powyższym nie opracowano tabeli rozpatrzenia uwag, ponieważ w trakcie konsultacji nie zgłoszono żadnych propozycji zmian.
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Konsultacje społeczne projektu Uchwały Rady Miejskiej w Miasteczku Śląskim w sprawie zasad wyznaczania składu oraz zasad działania Komitetu Rewitalizacji zostały przeprowadzone w sposób zgodny z przepisami art. 7 ust. 3 i 4 ustawy z dnia 9 października 2015 r. o rewitalizacji (Dz.U. 2024 poz. 278, t.j.).
Proces konsultacji:
· został ogłoszony przez Burmistrza Miasta Miasteczko Śląskie w dniu 16 maja 2025 r.,
· trwał od 16 maja do 20 czerwca 2025 r., spełniając wymóg minimalnego czasu trwania,
· obejmował szeroki zakres form zgłaszania uwag: formularz (papierowy i elektroniczny), ankieta on-line, e-mail, osobiste i ustne zgłoszenia podczas wydarzeń konsultacyjnych,
· był właściwie udokumentowany i upubliczniony w przyjęty sposób – na stronie internetowej Gminy, w Biuletynie Informacji Publicznej, w siedzibie Urzędu oraz w lokalnych mediach.
W trakcie konsultacji nie wpłynęły żadne uwagi ani propozycje zmian do projektu uchwały, jednak udział mieszkańców w dwóch wydarzeniach konsultacyjnych potwierdził realny dostęp do procesu opiniowania. Spotkania przebiegły zgodnie z planem, a uczestnikom umożliwiono zabranie głosu.
W związku z powyższym uznaje się, że konsultacje społeczne projektu uchwały zostały przeprowadzone prawidłowo i skutecznie, a ich przebieg potwierdza spełnienie wymogów ustawowych dotyczących udziału społeczności lokalnej w procesie rewitalizacji.
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