RAPORT podsumowujący przebieg konsultacji społecznych projektu „GMINNEGO PROGRAMU REWITALIZACJI DLA gMINY miasteczko Śląskie DO roku 2032” 

[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Data opracowania: 1 lipca 2025

[bookmark: _heading=h.30j0zll]Zamawiający:
[bookmark: _heading=h.1fob9te]Urząd Miejski w Miasteczku Śląskim
ul. Rynek 8
42-610 Miasteczko Śląskie

[bookmark: _heading=h.3znysh7]Wykonawca:
Kreatus sp. z o.o. 
[bookmark: _heading=h.2et92p0]43-300 Bielsko-Biała, 11 Listopada 60-62
[bookmark: _heading=h.tyjcwt]nr KRS: 0000482632, NIP: 9372667946, REGON: 243401618
[bookmark: _heading=h.3dy6vkm]tel.: + 48 33 300 34 80, fax.: +48 33 300 30 87
[bookmark: _heading=h.1t3h5sf]e-mail: biuro@kreatus.eu
[bookmark: _heading=h.2s8eyo1][bookmark: _heading=h.2s8eyo1]






[bookmark: _heading=h.17dp8vu]SPIS TREŚCI
1	WPROWADZENIE	3
2	PROTOKOŁY Z PRZEPROWADZONYCH W RAMACH KONSULTACJI CZYNNOŚCI	4
3	WYKAZ ZGŁOSZONYCH UWAG WRAZ  Z PROPOZYCJĄ ICH ROZPATRZENIA	5
4	PODSUMOWANIE	6
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W związku z konsultacjami społecznymi projektu „Gminnego Programu Rewitalizacji dla Gminy Miasteczko Śląskie do roku 2032”, na podstawie art. 6 i art. 17 ust. 4 ustawy z dnia 9 października 2015 r. o rewitalizacji (Dz.U.2024.278 t.j.) oraz na podstawie Obwieszczenia Burmistrza Miasta Miasteczko Śląskie z dnia 16 maja 2025 r. o przeprowadzeniu konsultacji społecznych Gminnego Programu Rewitalizacji dla Gminy Miasteczko Śląskie do roku 2032 – w dniach od 16 maja 2025 roku do 20 czerwca 2025 roku, Burmistrz Miasta Miasteczko Śląskie przeprowadził konsultacje społeczne projektu Gminnego Programu Rewitalizacji dla Gminy Miasteczko Śląskie do roku 2032.
Do udziału w konsultacjach uprawnieni byli: 
· mieszkańcy;
· podmioty prowadzące lub zamierzające prowadzić na obszarze gminy Miasteczko Śląskie działalność gospodarczą;
· podmioty prowadzące lub zamierzające prowadzić na obszarze gminy Miasteczko Śląskie działalność społeczną, w tym organizacje pozarządowe i grupy nieformalne;
· jednostki samorządu terytorialnego i ich jednostki organizacyjne;
· organy władzy publicznej;
· inne podmioty realizujące na obszarze rewitalizacji uprawnienia Skarbu Państwa.
Ogłoszenie Burmistrza Miasta Miasteczko Śląskie z dnia 16 maja 2025 r. o przeprowadzeniu konsultacji społecznych Gminnego Programu Rewitalizacji dla Gminy Miasteczko Śląskie do roku 2032 wraz z niezbędną dokumentacją, tj. projektem Gminnego Programu Rewitalizacji dla Gminy Miasteczko Śląskie do roku 2032, załącznikiem graficznym do GPR w postaci mapy podstawowych kierunków zmian funkcjonalno-przestrzennych obszaru rewitalizacji i formularzem uwag zostało opublikowane na oficjalnej stronie internetowej Gminy Miasteczko Śląskie oraz w Biuletynie Informacji Publicznej. 
Ogłoszenia dotyczące prowadzonych konsultacji społecznych zostały również zamieszczone na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Miejskim w Miasteczku Śląskim, na oficjalnym profilu na Facebooku Urzędu Miejskiego w Miasteczku Śląskim oraz w prasie lokalnej (Gwarek, nr 19, 13.05.2025). 
Uwagi do projektu „Gminnego Programu Rewitalizacji dla Gminy Miasteczko Śląskie do roku 2032” można było zgłaszać w nieprzekraczalnym terminie do 20 czerwca 2025 r.:
1. za pośrednictwem poczty tradycyjnej na adres Urzędu Miejskiego Miasteczka Śląskiego, ul. Rynek 8, 42-610 Miasteczko Śląskie
2. osobiście w Sekretariacie Urzędu Miejskiego Miasteczka Śląskiego;
3. pocztą elektroniczną: konsultacje@kreatus.eu
4. wypełniając formularz uwag dostępny pod adresem: https://forms.gle/awNw3F64QyWgkcg86 
5. ustnie, podczas otwartego spotkania w dniu 29 maja 2025 r. o godz. 16:00, w Miejskim Ośrodku Kultury w Miasteczku Śląskim, ul. Srebrna 24, 42-610 Miasteczko Śląskie
6. ustnie, podczas otwartych warsztatów w dniu 10 czerwca 2025 r. o godz. 16:00, w Miejskim Ośrodku Kultury w Miasteczku Śląskim, ul. Srebrna 24, 42-610 Miasteczko Śląskie
2 [bookmark: _Toc201764838]PROTOKOŁY Z PRZEPROWADZONYCH W RAMACH KONSULTACJI CZYNNOŚCI
Przebieg otwartego spotkania konsultacyjnego (29.05.2025)
Otwarte spotkanie konsultacyjne odbyło się w dniu 29 maja 2025 r., o godz. 16:00, w Miejskim Ośrodku Kultury w Miasteczku Śląskim, ul. Srebrna 24, 42-610 Miasteczko Śląskie. Wzięło w nim udział 3 uczestników, w tym przedstawiciele Urzędu Miejskiego w Miasteczku Śląskim.
Spotkanie zostało zorganizowane w celu przedstawienia głównych założeń projektu Gminnego Programu Rewitalizacji dla Gminy Miasteczko Śląskie do roku 2032, w tym:
· celów i struktury dokumentu,
· diagnozy sytuacji problemowej,
· wizji obszaru po rewitalizacji,
· zaplanowanych przedsięwzięć rewitalizacyjnych,
· powiązań programu z dokumentami strategicznymi.
W trakcie spotkania zaprezentowano również sposób wyznaczenia obszaru zdegradowanego i obszaru rewitalizacji, a także zasady wdrażania programu, monitoringu oraz roli interesariuszy. Po części prezentacyjnej umożliwiono uczestnikom zadawanie pytań i wyrażanie opinii. Uczestnicy nie zgłosili jednak żadnych uwag ani pytań.
Przebieg otwartych warsztatów (10.06.2025)
Stacjonarny warsztat z uczestnikami konsultacji odbył się w dniu 10 czerwca 2025 r., o godz. 16:00, w Miejskim Ośrodku Kultury w Miasteczku Śląskim, ul. Srebrna 24, 42-610 Miasteczko Śląskie. Wzięło w nim udział 3 uczestników, w tym przedstawiciele Urzędu Miejskiego w Miasteczku Śląskim. Wydarzenie miało charakter otwartego forum dyskusyjnego, podczas którego zachęcano mieszkańców i interesariuszy do aktywnego wyrażania opinii na temat zapisów projektu GPR, w szczególności:
· zasadności wyznaczenia obszaru rewitalizacji,
· trafności doboru celów i kierunków działań,
· adekwatności zaplanowanych przedsięwzięć w odpowiedzi na zidentyfikowane problemy,
· udziału społeczności lokalnej w planowaniu i realizacji działań rewitalizacyjnych.
Debata była moderowana i umożliwiała swobodną wypowiedź uczestników. Pomimo zachęty do udziału i zgłaszania uwag, nie sformułowano żadnych nowych wniosków ani propozycji zmian w projekcie programu.
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Z PROPOZYCJĄ ICH ROZPATRZENIA 
W trakcie trwania konsultacji społecznych projektu „Gminnego Programu Rewitalizacji dla Gminy Miasteczko Śląskie do roku 2032”, prowadzonych w terminie od 16 maja do 20 czerwca 2025 r., nie wpłynęły żadne uwagi, opinie ani propozycje zmian do treści projektu dokumentu.
Nie odnotowano żadnych zgłoszeń:
· za pośrednictwem formularza online udostępnionego pod adresem: https://forms.gle/awNw3F64QyWgkcg86,
· drogą elektroniczną na adres: konsultacje@kreatus.eu,
· w formie pisemnej, złożonej osobiście w Urzędzie Miejskim lub przesłanej pocztą tradycyjną,
· w trakcie spotkań konsultacyjnych – zarówno podczas otwartego spotkania (29 maja 2025 r.), jak i warsztatów (10 czerwca 2025 r.).
W związku z powyższym, nie sporządzono tabeli zbiorczej zawierającej wykaz zgłoszonych uwag i propozycji ich rozpatrzenia, ponieważ taka dokumentacja nie wystąpiła.
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Konsultacje społeczne projektu „Gminnego Programu Rewitalizacji dla Gminy Miasteczko Śląskie do roku 2032” przeprowadzone zostały zgodnie z obowiązującymi przepisami ustawy z dnia 9 października 2015 r. o rewitalizacji (Dz.U. 2024 poz. 278, t.j.), w terminie od 16 maja do 20 czerwca 2025 r., na podstawie obwieszczenia Burmistrza Miasta Miasteczko Śląskie z dnia 16 maja 2025 r.
Proces konsultacji został właściwie zorganizowany i zapewniał możliwość zapoznania się z projektem dokumentu oraz wyrażenia opinii przez wszystkich zainteresowanych. Projekt programu wraz z formularzem uwag i załącznikami graficznymi został udostępniony w sposób zapewniający szeroki dostęp: na stronie internetowej Gminy, w Biuletynie Informacji Publicznej, w siedzibie Urzędu Miejskiego oraz poprzez kanały elektroniczne.
W ramach konsultacji przeprowadzono dwa spotkania otwarte (29 maja i 10 czerwca 2025 r.), których celem było omówienie głównych założeń dokumentu oraz zebranie opinii uczestników. Oba wydarzenia odbyły się zgodnie z planem i przebiegły bez zakłóceń.
Pomimo zapewnienia wielu form zgłaszania uwag (pisemnie, ustnie, drogą elektroniczną i poprzez formularz online), w okresie konsultacji nie wpłynęły żadne uwagi ani propozycje zmian do projektu dokumentu.
[bookmark: _GoBack]W związku z powyższym uznaje się, że konsultacje społeczne projektu Gminnego Programu Rewitalizacji zostały przeprowadzone prawidłowo, zgodnie z obowiązującymi przepisami i zakończyły się w ustalonym terminie.
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